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Sok kormány egy program

(Magyar Hírlap 1991. május 17. után)

A Nemzetközi Gazdasági Kapcsolatok Minisztériumában készült külgazdasági programról fejtették ki a Fidesz-es szakértők a véleményüket május 16-án, 17-én megjelenő lapszámainkban. Már akkor is jeleztük, hogy a témával kapcsolatos más véleményeknek is helyt adunk.

Csak örülni tudok olyan felvilágosító szándékú írásoknak, mint amilyen Valentinyi Ákos FIDESZ ”Egy kormány - két program” című cikke (Népszabadság május 4.), amelyben bemutatja a kormányon belüli koncepcionális eltéréseket, jelesen Kádár Béla és Kupa Mihály felfogása közötti különbségeket. 
Ezt az írást mintegy kiegészíti Fölsz Attila-Mizsei Kálmán ugyancsak FIDESZ szakértők ”Újabb ellenprogram született?” című írása a Magyar Hírlapban. A két cikket megismerve felébredhet az olvasóban a kíváncsiság: vajon mi lehet az oka, hogy az egyik jeles ellenzéki párt körömszakadtáig védi a kormány hivatalos gazdasági programját? Lehet, hogy az olvasó arra is emlékszik, hogy mikor 1989 végén Kornai János indulatos röpirata keményen bírálta az akkori kormány koncepcióját, az ugyancsak ellenzéki SZDSZ vezető közgazdászai siettek megvédeni azt. 
Az ember  egy többpárti demokráciában azt tartaná normálisnak, ha az ellenzék kritizálná és nem elkötelezetten védené a kormány gazdaságpolitikáját. Így azonban valami turpisságot sejt a dologban és nem is alaptalanul. E rejtélyes viselkedésmódnak ugyanis az az oka, hogy a kormány lényegében az ellenzék gazdaságpolitikai koncepcióját valósítja meg, pontosabban az, hogy rendszerváltás ide vagy oda, a gazdaságpolitikát már hosszú évek óta meghatározó nyomásgyakorló csoport, a sorozatos gazdaságpolitikai kudarcok ellenére nem meggyengült, hanem megerősödött. 
A történet a hetvenes évek közepére nyúlik vissza, amikor az akkori kormány elkezdte felvenni a hiteleket. A hitelfelvétel, amely eleinte önkéntes volt, majd később a fokozódó eladósodás miatt egyre inkább kényszerré vált, megerősítette a pénzügyi szervek gazdaságirányítási pozícióit. E pozíciók erősödésével a gazdaságpolitikai vonalvezetést is egyre inkább a pénzügyi irányító szervek körül csoportosuló liberális közgazdászok határozták meg. 
Bár az általuk képviselt (monetarista) koncepció egyes elemei (például az állami struktúrapolitika elutasítása) már a nyolcvanas évek elejétől érvényesült, egységes formában e koncepciót csak az 1986-ban publikált ”Fordulat és Reform” című tanulmány fogalmazta meg. 
E tanulmány gondolatainak egyes elemei már az 1987-es Grósz-féle kormányprogramba beépültek, de teljes áttérésre csak az MSZMP KB 1988. júniusi ülésén került sor, amikor is a ”Fordulat és Reform”-ban felvázolt neoliberális, monetarista elveket fogadták el az 1989. évi terv alapjául. A pártképződés során a neoliberális koncepciót egyértelműen az SZDSZ és a FIDESZ vállalta fel, az MDF viszont mint idegen, a hazai viszonyoknak meg nem felelő gyakorlat másolását elutasította (e koncepció ugyanis azonos a Reagan-Thatcher-féle liberalizmussal), és helyette egy olyan mérsékeltnek tekinthető elgondolást alakított ki, amely a piacgazdaságra való  áttérés során a fokozatosságot, a társadalmi feszültségek enyhítését hangsúlyozta. 
Erre a mérsékeltebb koncepcióra azonban mint nem létező harmadik útra még a választások előtt össztűz zúdult, nem csak a liberális pártok, de az MDF liberális közgazdászai részéről is. 
A választások megnyerése után kiderült, hogy az eredeti MDF koncepció mögött nincs elég szakértői erő, a rendelkezésre álló szakemberek többsége a liberális koncepció folytatásának illetve kiterjesztésének híve. 
Így történt, hogy az öldöklő választási küzdelem után lényegében a már évek óta tartó és jóindulattal is csak mérsékelt sikerűnek minősíthető gazdaságpolitikai kurzus folytatódott, legutoljára Kupa-program néven. 
Ehhez képest a technokrata szemléletű Kádár-program valóban karakterisztikus jelent és lényegesen közelebb is áll az MDF eredeti elgondolásaihoz. A Kádár-program sem tekinthető azonban vadonatújnak, hiszen gondolati magját az OT Tervgazdasági Intézetében 1988-ban készült ”A külgazdaság-orientált erőforrás-átcsoportosítás és a külgazdasági együttműködés stratégiája” című anyag adja, amelyet Kádár Béla az Intézet akkori igazgatójának vezetésével dolgoztak ki. 
A FIDESZ szakértők megpróbálják meggyőzni az olvasót arról, hogy az általuk is képviselt liberális (Kupa) koncepció jobb, mint a technokrata (Kádár) féle. 
Véleményem szerint azonban az átlag választópolgár nincs abban a helyzetben, hogy a különböző közgazdasági iskolák vitájában döntőbíró lehessen. A választópolgár csak egyet tud eldönteni: teljesítette-e a kormány az ígéreteit vagy sem. 
Az már a sajátos magyar politikai helyzet terméke, hogy akár a ”kommunisták”, akár az MDF van kormányon, sőt, ha a főbb ellenzéki pártok is kerülnének hatalomra, a gazdaságpolitikai program ugyanaz marad. 
A jelenlegi vita azonban egy szempontból mindenképpen hasznos. Rámutat, hogy a Kupa-féle program azonos a FIDESZ és tegyük hozzá, az SZDSZ koncepciójával (lényegtelen részletek kivételével), ha tehát a választópolgár e program eredményeivel nem lesz teljesen elégedett, akkor legközelebb valamilyen a fentiektől eltérő politikai erőre kell szavaznia.
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